

票房诚可贵 口碑价更高

海客谈 | 简之

国庆假期,《里斯本九沉没》在一众新片中脱颖而出。据猫眼专业版数据,截至10月5日,《里斯本九沉没》累计票房已超3900万,打破了过去5年国产纪录片最高票房纪录。此前,还有消息:该片将代表中国内地报名角逐奥斯卡“最佳国际影片”(据《浙江日报》10月6日报道)。事实上,《里斯本九沉没》作为2024年上海国际电影节上最快售罄的影片,自上映以来就收获如潮好评,在舟山也是掀起了一股观影热潮。截至9月23日,我市已组织开展包场观影活动累计超200场,全市观影人次超1万人次,日均票房占比36.9%(最高一天71.6%)、排片占比13.1%(最高一天18.7%)均为全国最高(据《舟山日报》9月25日报道)。激活了一段历史、震撼了一代观众,这部舟山出品的纪录片居功至伟。

永不沉没的普世价值

“《里斯本九沉没》不愧是豆瓣评分9.2的历史叙事大片……有些事如果没人做,可能历史就慢慢被淡忘了。鼓励带娃去看……”这是舟山网友“可乐鸡翅”写在微信朋友圈里的“观后感”。“一百个人眼里有一百个哈姆雷特”,一百个观众自然也会有一百种“观后感”。能够获得不同观众、不同角度的高度好评,正是《里斯本九沉没》的成功之处。知名导演黄健中从影64年、观影不下3000部,最终用“伟大”来评价《里斯本九沉没》。韩寒导演则呼吁“我特别

希望有更多的人能够走进电影院里来看,因为在影院的视听感受真的不一样”。导演贾樟柯在微博上呼吁大家共同了解那段历史和真相……“感动”“值得”在观众留言中高频出现,英语表达也大概如此。《里斯本九沉没》在英国点映时,同样让观众泪流满面。

不同年龄、不同阅历、不同民族的观众都能给出各自的好评,《里斯本九沉没》方方面面的精彩无可置疑,而最为显著的应是释放出的普世价值。影片生动再现了82年前舟山渔民在救援英军战俘过程中的无私、勇敢,淋漓尽致地展现了生命至上的朴素情怀,这种人道主义精神无疑具有跨越时空的无穷魅力。

正因“打捞”出的是历久弥新、弥足珍贵的普世价值,《里斯本九沉没》注定不会沉没。尤其是,当今天下并不太平,局部战争硝烟弥漫,恐怖主义阴云笼罩,和平与人道愈发成为人们的热切期盼。可以说,在全球一体化背景下,从舟山渔民身上折射出的人性光辉更具世界性。横空出世的《里斯本九沉没》为世界提供了正能量,自然也就能够广泛收获共鸣声。

追求正确的流量密码

《里斯本九沉没》票房节节攀升令人欣慰,这也是对创作团队的应有回报和热情褒奖。当然,票房诚可贵,口碑价更高。相比于有价的票房,广大观众的“感动”“值得”更是值得追求的无形资产,这意味着每一场公映都实现

了货真价实的教化意义。追求正确的流量密码,正是《里斯本九沉没》的创作初衷。

票房代表着市场认可,但也并非是衡量影片优劣的唯一标准,就如名著不一定能成为畅销书,好电影也有可能叫好不叫座。在现实中,一些粗制滥造的影片靠炒作吸引眼球,但看了之后却让人大呼上当,如此赚了票房失了口碑显然是不可持续的,这也应该是当下电影票房普遍不景气的症结所在。《里斯本九沉没》用生动的细节触发“感动”,用深刻的内涵换取“值得”,因此赢得的票房可谓“一分钱一分货”。多一些这样的影片,影院才会景气。

如何追求正确的流量密码,《里斯本九沉没》作出了“内容为王”的精彩示范,其辐射范围远远不止于影视界甚至至文艺界。眼下,各行各业都在追求流量,但缺少的恰是生成流量、涵养流量所需的扎实内容。且看网上,诱惑流量的“标题党”随处可见,而一旦点进去流量很容易瞬间蒸发。致力于价值追求,没有哗众取宠、急功近利,这就是《里斯本九沉没》的底气所在。

据电影《里斯本九沉没》官方微博消息,公映将接力再续,电影密钥将延期至2024年11月5日。一分耕耘一分收获,相信《里斯本九沉没》的票房还会一路走高,让更多的人在大好口碑中走进影院、接受洗礼。

酒香也怕巷子深

《里斯本九沉没》虽然在上海国际

电影节上一炮打响,又在前期点映中赢得赞誉,但开始公映后却出现了“慢热”现象,一度让关心影片的人们颇感焦虑。好在,随着公映的持续,先睹为快的观众不由自主地成了线上线下的宣传员,从而推动票房节节攀升。这似乎表明,前期宣传推介的力度尚显不够。

俗话说,酒香也怕巷子深。如今早已不是“一部影片全国看、一首歌曲全民唱”的年代,“汗牛充栋”的影片让人目不暇接,而新片上线的窗口期稍纵即逝,即使像《里斯本九沉没》这样的好片也同样需要“吆喝”到位,否则就极有可能叫好不叫座。因此,不但要在国内大力宣传,还要通过各种渠道向外推介,使这部具有普世价值的影片走得更远。

今年6月,我市已成立国际传播中心,舟山国际传播平台矩阵同时发布,一批优秀的在舟山留学生及来自美国同乡会、新一海海运、中国·舟山海洋文化驿站的代表受聘成为2024年度舟山城市海外推介官。《里斯本九沉没》可成为宣传舟山形象、传播舟山精神的文化产品,经国际传播平台矩阵和海外推介官之手推向世界。

互联网时代,人人都有麦克风,人人都是推介官。作为舟山人,显然不能满足于《里斯本九沉没》在“产地”热映。大家除了做好《里斯本九沉没》的热心观众,还应积极参与宣传推介,让一次次带有温度的转发、点赞汇聚成声势浩大的滚滚正能量。

十万个体户 社会基本盘

点滴录 | 一歌

今年9月是第三届全国“个体工商户服务月”,各地纷纷开展暖市活动、推出服务举措。岱山就开展了以“分类帮扶、激发活力、服务发展”为主题的宣传服务活动。个体工商户是社会基本盘,这一群体蓬勃发展必将迸发出创新创业的灿烂火花。

在民营经济占据半壁江山的浙江,个体工商户一直是经济社会发展的草根基础。去年我市发出了第10万张个体工商户营业执照,个体工商户在全市经营主体中的比例达到63.7%。一直以来,我市在推进高质量发展过程中,一边注重抓大项目、引大企业,一边不忘搞活个体户、培植小企业,充分激活了民营经济的一池春水。不断涌现的个体工商户,给经济社会发展注入了源源不断的“微能量”。

个体工商户虽“小”,但却关乎民生民计。我市的“10万+”规模,带动的是20余万人的就业,不失为共同富裕的“微细胞”。近年来,我市不断拓宽准入门槛,持续优化营商环境,多措并举助力个体工商户“量质双升”,取得了明显成效。“船小掉头快”,个体工商户活力足、发展快,在稳就业、保民生中发挥了积极作用。

个体工商户虽“小”,但不乏创新活力。他们“给点阳光就灿烂”,在良好的市场环境下迎风成长,冷不丁就会冒出一个“大老板”。普陀积极发挥个体工商户发展“部门联席会议”作用,按“生存型”“成长型”“发展型”和“名优特新”分类帮扶,用“金融活水”浇灌、“政策福利”加持,使个体工商户争相转型升级向好发展。

抓大不放小,经济有韧劲。继续打好服务个体工商户的政策组合拳,在登记注册、创业就业、普惠金融、权益保护等方面持续发力,让个体工商户信心更满、动力更足、干劲更大,整个社会必定会活力四射精彩纷呈。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

让平凡呈现精彩

海客谈 | 阿培

徐含艳是一位再普通不过的乡村医生。大学毕业27年来,她从岱山县的岱东医院到涂口社区卫生服务站,再到如今的岱东镇卫生院副院长岗位,一直兢兢业业地坚守在基层医疗第一线。但她又是出类拔萃的,不仅被村民们誉为“健康守护神”,还荣获“浙江省优秀家庭医生”称号。可见,坚守平凡同样可以让人生出彩。

平凡的坚守,实在是这个社会不可或缺。试想,当所有人都不安于平凡,比如学医的非要进大医院,从教的非要去大城市,当公务员的非要在大机关坐办公室,那么谁来与寻常百姓

为伍? 27年前,学成归来的徐含艳当上了一名乡村医生。从那时起,她或许再无缘成为令人羡慕的“大医生”,但村民们身边则多了一位不离不弃的“守护神”。谁都免不了头疼脑热,老年人更有各种各样的基础病。假如有点本事的医生都想着“人往高处走”,生活在偏远渔农村的村民们该有多么无奈、多么犯难,再美丽的乡村也难成宜居之地。

其实,平凡并不等于平庸。甘愿扎根基层的徐含艳既有仁心又有仁术,是一位村民们信得过的好医生。如今,整个岱东镇600多名高血压患者、400多名糖尿病患者地都了然于心。徐含艳的手机24小时开机,一旦村民

需要急诊,哪怕不在岗位上也能随时叫得应。有病治病,无病防病,能够生活在地方的“辖区”真是一桩幸事。毫无疑问,多一些像徐含艳这样的平凡医生、平凡教师、平凡警察……老百姓的日子就一定过得更加称心如意。

说到这里,有人或许会发自内心地感慨:像徐含艳这样的好医生多了不起,多不平凡啊!确实,能够几十年如一日坚守平凡岗位,将本职工作做到极致,让基层群众感到满意,原本平凡的她早已变得超凡脱俗。这似乎说明了这样一个道理,不平凡恰恰是平凡结出的硕果。现实生活不就是如此吗?那些好高骛远、投机取巧的人,到头来难免一事无成;而那些脚踏实地、埋头苦干的

人,不经意间往往就能拥抱成功。

对于大多数人来说,平凡或许会是人生的常态。在孩提时代,学霸往往是“别人家的孩子”,不好不坏的成绩往往只能考个马马虎虎的大学。走出校园之后,多半也只能找个普通的工作,过着寻常的日子。人们可能会羡慕那些考上名校、留在大城市的“天之骄子”,但实际上他们也未尝不是朝九晚五的普通人,所谓的出人头地哪有这么容易。

既然如此,那就不妨像乡村医生徐含艳那样,立足于现实、立足于岗位,用执着的坚守使平凡变得厚实,用忘我的奋斗让平凡呈现精彩,这样也就不难在奉献社会的同时成就自我。

社会主义 核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善